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Мета. Систематизувати ґрунтові бази даних (БД) за цільовим призна-
ченням і навести приклади їх наукового й прикладного застосування. 
Методи. Теоретико-аналітичний (узагальнення інформації з наукових 
джерел), системний (структурування ґрунтових БД). Результати. На 
основі аналізу літературних джерел виокремлено 5  основних груп 
ґрунтових баз даних для різних цілей на локальному, національному, 
регіональному та глобальному рівнях. Описано ініціативи зі створення 
ґрунтових БД і наведено приклади їх використання. Розглянуто бази 
даних ґрунтових профілів, моніторингових мереж, польових дослідів 
і  тематичні БД, орієнтовані на  специфічні напрями досліджень (вод-
но-фізичні властивості, ґрунтовий вуглець, ерозійні процеси, спект
ральні методи досліджень, вивчення біорізноманіття та геохімічного 
складу ґрунтів), а також сіткові БД, що просторово оцінюють ґрунтові 
властивості із застосуванням інноваційних методів обробки даних. 
Висновки. Ґрунтові бази даних — цінний дослідницький ресурс, який 
використовують для  створення глобальних і  локально-специфічних 
ґрунтово-інформаційних продуктів. Вони також є основою для визна-
чення еталонних діапазонів індикаторів здоров’я ґрунтів, удосконален-
ня національних систем моніторингу та розроблення стратегій сталого 
сільськогосподарського виробництва. Крім того, ґрунтові бази даних 
відіграють важливу роль у комунікації між науковцями для зменшення 
дефіциту даних та інтеграції зусиль, спрямованих на розв’язання ак-
туальних проблем, пов’язаних із деградацією ґрунтів та їх екологічною 
стійкістю. Розвиток національних ґрунтових БД є критично важливим 
для раціонального управління ґрунтовими й земельними ресурсами. 

Ґрунтові бази даних та 
напрями їх використання
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Ґрунт є одним із компонентів природ-
ного капіталу, що відіграє ключову роль 
у  досягненні Цілей сталого розвитку, 
ухвалених Організацією Об’єднаних 
Націй, щодо соціально справедливо-
го та екологічно стійкого майбутньо-
го  [1,  2]. Ґрунт та його функції тісно 
пов’язані з  іншими компонентами при-
родного середовища, тому інформа-
ція про його склад та властивості є 
необхідною складовою для  міждисци-
плінарних досліджень, оцінювання біо-
логічних, геологічних, гідрологічних та 
атмосферних процесів [2].

Для вивчення умов формування ґрун-
тового тіла, його функціонування і зміни 
в часі під впливом природних та антро-
погенних чинників потрібні результати 
досліджень морфологічних, хімічних, 
фізичних і  біологічних властивостей 
ґрунтів, отримані в  межах різних до-
слідницьких спостережень — обстежень 
профілів ґрунтів, польових дослідів, еко-
логічного моніторингу [3]. Гармонізовані 
в базах даних (БД) ґрунтові дані дають 
змогу застосовувати методи машин-
ного навчання й  поєднувати кліматич-
ні, ландшафтні, біотичні та інші змінні 
для  комплексного аналізу ролі ґрунтів 
у виробництві біомаси, регулюванні вуг-
лецевого циклу, збереженні біорізно-
маніття, наданні екосистемних послуг, 
а також розробленні заходів щодо збе-
реження цього цінного ресурсу [4]. 

Упродовж кількох десятиліть спосте-
рігали активність міжнародних і  наці-
ональних ініціатив зі  створення ґрун- 

тових  БД  [5, 6]. Міжнародні платфор-
ми, зокрема Європейського центру 
ґрунтових даних (ESDAC data portal) 
та Міжнародного довідкового центру 
з питань ґрунтів (ISRIC Soil Data Hub), 
координують збір, гармонізацію й забез-
печують відкритий доступ до  глобаль-
них (WoSIS, SOTER, HWSD) і континен-
тальних БД (AfSP, LUCAS Soil, European 
Soil Database, EU-HYDI, EUSEDcollab 
Database), а  також до  різноманітних 
наборів ґрунтових даних для моделю-
вання, моніторингу й  оцінки ґрунто-
вих ресурсів  [6 – 8]. Міжнародні мережі 
ґрунтового вуглецю (ISCN)  [9], моніто-
рингу вологості ґрунту  [10] і  глобальні 
ініціативи GlobalSoilMap  [11], GLOSIS, 
GLOSOLAN-Spec  [1], «Ґрунтова спек-
троскопія для  глобального добро-
буту»  [12], Soil BON Earthworm  [13], 
Edaphobase  [14] сприяють співпраці 
науковців, обміну даними, розроблен-
ню методологічних стандартів і  спро-
щених процедур гармонізації й  збере-
ження ґрунтової інформації, а  також 
упровадженню новітніх підходів до оці-
нювання властивостей ґрунтів для мо-
ніторингу довкілля й сталого сільсько-
господарського виробництва. Окремі 
ініціативи зі  збереження та інтеграції 
ґрунтових даних у  національні бази 
даних у  Німеччині  [3], Австралії  [15], 
Ефіопії  [16] сприяли формуванню від-
критих цифрових платформ і  спеціа-
лізованих репозитаріїв, орієнтованих 
на забезпечення доступу до структуро-
ваної, якісної та багатоцільової інфор-

Для систематизації результатів обстежень пошкоджених війною ґрунтів 
запропоновано створити єдину цифрову платформу, яка буде інфор-
маційною основою для оцінювання проявів процесів деградації, пла-
нування пріоритетних тематичних досліджень і розроблення цільових 
заходів рекультивації. 
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мації про ґрунти для ухвалення рішень 
у сфері сталого управління земельними 
ресурсами. 

За результатами недавнього опиту-
вання  [5], проведеного з метою збору 
метаданих про властивості ґрунтів у на-
ціональних БД країн ЄС, у 26 державах 
Європейського Союзу ідентифіковано 
майже 120 ґрунтових БД різного при-
значення з різним набором показників, 
створених у межах різноманітних ініціа-
тив зі збору даних: ґрунтових обстежень, 
інвентаризації, картографування та мо-
ніторингових програм. Також було ви-
явлено відмінності в просторовому охо-
пленні та спеціалізації цих БД. У деяких 
країнах, крім БД ґрунтів земель сільсько-
господарського призначення, розробле-
но БД польових дослідів, лісових і місь-
ких ґрунтів, торфовищ. Різноманітність 
ґрунтових баз даних за просторовим 
охопленням, тематичним спрямуванням 
і набором показників імовірно зумовлює 
їх різне практичне застосування. 

Мета досліджень  — систематизу
вати ґрунтові БД за цільовим призна-
ченням і  навести приклади їх науко-
вого та прикладного застосування. 
Застосовано теоретико-аналітичний та 
системний методи. 

Матеріали та методи досліджень. 
Матеріалами досліджень були ґрунто-
во-інформаційні ресурси й наукові пуб
лікації з описами ґрунтових БД і прикла-
дами їх застосування. Використовували 
теоретико-аналітичний та системний 
методи.

Результати досліджень. У таблиці 
наведено приклади ґрунтових БД із різ-
ним просторовим охопленням. Залежно 
від призначення ґрунтові БД класифіко-
вано на 5 основних груп: БД ґрунтових 
профілів — для зберігання інформації 
про морфологічні особливості та вимі-
ряні показники профілів ґрунтів; БД мо-
ніторингових мереж — для відстеження 
просторово-часових змін у властивос-
тях ґрунтів на  основі систематичних 
обстежень ґрунтового покриву; БД 

польових дослідів  — для  оцінювання 
впливу агрозаходів на  властивості та 
функції ґрунтів; тематичні БД орієн-
товані на  специфічні напрями дослі-
джень, зокрема на оцінювання окремих 
ґрунтових властивостей чи процесів, 
розроблення нових методів вимірю-
вання тощо; сіткові БД, гармонізовані 
для  оцінювання ґрунтових властивос-
тей, отримані з використанням іннова-
ційних підходів до інтерпретації ґрунто-
вої інформації. 

Умовно за просторовим охопленням 
БД розпозділені на: глобальні (призна-
чені для надання показників ґрунтових 
властивостей у  глобальному масшта-
бі), регіональні (містять інформацію 
про властивості ґрунтів у  межах кіль-
кох країн або певних регіонів), націо-
нальні (спрямовані на  збереження та 
використання даних про поширення та 
характеристики ґрунтів певної країни), 
локальні (містять записи про властивос
ті ґрунтів для  регіонів або адміністра-
тивних одиниць у межах країни).

Бази даних ґрунтових профілів  — 
спеціалізовані сховища, що збирають, 
стандартизують і поширюють інформа-
цію про характеристики та класифікацію 
ґрунтів. Найбільш повною компіляцією 
глобальних даних про властивості ґрун-
тів є БД ґрунтових профілів Всесвітньої 
ґрунтово-інформаційної служби (WoSIS) 
Міжнародного довідкового центру з пи-
тань ґрунтів (ISRIC). БД містить стан-
дартизовані записи фізичних і  хімічних 
властивостей для  228 тис. ґрунтових 
профілів зі 174 країн світу, забезпечую-
чи високий рівень узгодженості та порів-
нюваності даних завдяки ретельній ве-
рифікації та стандартизації аналітичних 
процедур [6]. Інформацію з WoSIS широ-
ко використовують для цифрового кар-
тографування та створення глобальних 
(SoilGrids 2.0) і національних тематичних 
карт, а також у наукових дослідженнях, 
пов’язаних із вуглецевим балансом [17], 
прогнозуванням властивостей [18], еко-
логічним моделюванням [19].
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Варто зазначити, що глобальна БД 
WoSIS  [6] і  регіональні БД ґрунтових 
профілів Африки (AfSP)  [20], Європи 
(SPADE)  [21], Латинської Америки та 
Карибського басейну (SISLAC)  [22] 
були створені для подолання дефіциту 
ґрунтової інформації та забезпечення 
моделювання і  прогнозування стану 
ґрунтових ресурсів. Вирішальну роль 
у формуванні цих БД відіграли узгодже-
ні зусилля урядових структур, наукових 
установ і  некомерційних організацій, 
спрямовані на збір, гармонізацію та від-
критий обмін ґрунтовими даними. 

Національні БД ґрунтових профілів, 
сформовані на основі багаторічних об-
стежень ґрунтового покриву, наявні або 
як окремі сховища даних, або як ком-
понент національних ґрунтово-інфор-
маційних систем і платформ. Скажімо, 
БД національного кооперативного об-
стеження ґрунтів США (NCSS-SCD), що 
містить описи профілів та інформацію 
про фізичні, хімічні, біологічні, мінера-
логічні, морфологічні та спектральні 
вимірювання ґрунтів  [23], функціонує 
як окремий публічний ресурс через 
вебінтерфейси порталу департамен-
ту сільського господарства, платфор-
му Web Soil Survey та сайт відкритих 
даних уряду США й  частково є інте-
грованою до  ґрунтово-інформаційної 
системи США (NASIS). Дослідники ви-
користовують NCSS-SCD для створен-
ня цифрових тематичних інтерпрета-
ційних карт  [24], розроблення новітніх 
методологій оцінювання ґрунтових па-
раметрів  [25, 26], а також для дослід
жень впливу різних екологічних чин-
ників на  характеристики ґрунту  [27]. 
В Австралії на основі національної БД 
ґрунтових профілів (NatSoil) створено 
інноваційний цифровий ресурс  — на-
бір сіткових карт властивостей ґрун-
тів «Ґрунтова та ландшафтна сітка 
Австралії»  [15] як фундамент націо-
нальної програми моніторингу ґрунто-
вого покриву. У Данії на підставі націо-
нальної БД розроблено цифрові карти 

властивостей і функцій ґрунтів, зокрема 
отримано відомості щодо зон префе-
ренційного (макропорового) транспорту 
вологи в ґрунтах країни, що дало змогу 
оцінити ризики вимивання азоту з коре-
невої зони, втрат ґрунтового фосфору 
та проникнення пестицидів у підґрунтові 
води  [28].

В Україні національну БД «Властивості 
ґрунтів України», яка містить морфоло-
гічні описи та дані про фізичні й хімічні 
властивості понад 2000 ґрунтових про-
філів, було розроблено у 2000-х роках 
ННЦ  «ІГА імені О.Н. Соколовського». 
Вона стала основним джерелом 
для формування національної БД та кар-
ти запасів органічного вуглецю в орному 
шарі, БД «Ґрунти України» Національного 
ґрунтово-інформаційного центру, а також 
платформи «Нейтрального рівня дегра-
дації земель сільськогосподарського при-
значення» Українського ґрунтового парт-
нерства (https://ismld.com.ua). БД було 
використано для розроблення локальних 
педотрансферних функцій і  створення 
тематичних карт властивостей ґрунтів, 
що дало змогу здійснити агрономічно 
орієнтоване районування орних земель 
з урахуванням вимог культур і способів 
обробітку, оцінити фізичну якість ґрун-
тів та поширення процесів фізичної де-
градації  [29]. Науковці Українського гі-
дрометеорологічного інституту ДСНС 
України та НАН України застосували дані 
цієї БД для валідації педотрансферних 
функцій розрахунку коефіцієнта філь-
трації та побудови відповідної карти [30], 
яка стала основою для  розроблення 
методики виокремлення зон, уразливих 
до забруднення водних об’єктів нітрат-
ними сполуками [31].

У деяких країнах, скажімо в Італії, збір 
ґрунтових даних організовано на  рівні 
окремих адміністративних одиниць, де 
кожний регіон формує власну локальну 
БД для дослідження ґрунтового різно-
маніття та створення високодеталізова-
них карт. Прикладом застосування та-
ких локальних БД є онлайн-інструмент 
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GoProsit, розроблений на  основі БД 
ґрунтових профілів регіону Тоскана 
для  допомоги виноградарям у  плану-
ванні нових стійких виноградників. Цей 
інструмент надає детальну інформацію 
про ґрунтові характеристики, клімат, гід-
рологічні ризики та потреби в добривах, 
інтегруючи дані з  різних джерел. Крім 
того, GoProsit об’єднує 6 імітаційних мо-
делей, використовуваних для визначен-
ня максимально допустимої довжини 
рядів виноградників, яка запобігає еро-
зійним процесам, а  також для  оціню-
вання ймовірності виникнення водного 
стресу, поверхневого стоку або забо-
лочення та підбору підщеп відповідно 
до специфічних ґрунтових і кліматичних 
умов [32].

Грунтові БД моніторингових мереж 
призначені для  оцінювання поточного 
стану ґрунтових ресурсів і  відстежен-
ня просторово-часових змін, зумовле-
них природними та антропогенними 
чинниками. Одним із найбільш вико-
ристовуваних джерел ґрунтових даних 
для оцінювання стану ґрунтів у межах 
Європейського Союзу є регіональна 
БД LUCAS Soil, яка містить результа-
ти регулярного обстеження верхнього 
шару ґрунтів країн ЄС. Вона є основою 
для  створення карт ґрунтових власти-
востей, оцінювання екологічних ризиків 
та розроблення інформаційної панелі 
здоров’я ґрунтів, що охоплює 19 проце-
сів деградації. Її застосовують для спо-
стереження за прогресом у  реалізації 
Стратегії ЄС щодо ґрунтів  [8], а  також 
для порівняння й удосконалення націо
нальних систем моніторингу  [7]. Так, 
автори  [33] поєднали дані БД ґрунто-
вих профілів (INFOSOLO) із записами 
LUCAS Soil для Португалії з метою ви-
явлення регіонів, схильних до засолен-
ня та осолонцювання, і запропонували 
цільову систему інтегрованого моніто-
рингу таких ґрунтів. Національні БД мо-
ніторингових мереж використовують 
для  створення високоточних динаміч-
них карт  [34], встановлення еталонних 

діапазонів властивостей ґрунтів та роз-
роблення індикаторів моніторингу здо-
ров’я ґрунтів. Скажімо, у Великій Британії 
на основі наборів даних БД моніторингу 
сільськогосподарських земель (UKCEH 
CS) визначено типові (еталонні) діапазо-
ни 4 ключових показників здоров’я ґрун-
тів у  межах певного типу ландшафту, 
а  для практичного використання цих 
даних створено вебінструмент, який 
дає змогу землевласникам порівнюва-
ти власні вимірювання з  еталонними 
значеннями й  ідентифікувати регіони 
з деградованими ґрунтами [35]. 

Грунтові БД польових дослідів аку-
мулюють результати експериментів із 
вивчення впливу агротехнологій, зокре
ма обробітку ґрунту, сівозміни, вне-
сення добрив, на  властивості ґрунту 
та врожайність сільськогосподарських 
культур. У таких БД фіксують дані про 
ґрунтові властивості до  та після за-
стосування агрозаходів, типи й  дози 
добрив, сівозміни, технології обробітку 
ґрунту, погодні умови та врожайність, 
що дає змогу простежувати коротко-
строкові ефекти й довготривалі наслід-
ки різних підходів до  управління ґрун-
тами, виявляти закономірності в межах 
ґрунтово-кліматичних зон і  формува-
ти науково обґрунтовані рекомендації 
стосовно адаптації до зміни клімату та 
розвитку стійкого землеробства. Наявні 
локальні БД, скажімо БД найстарішої 
польової дослідної станції Великої 
Британії (Rothamsted e-RA) [36], а також 
національні (BonaRes, Німеччина   [3], 
ICFAR-DB, Італія  [37], LTAR, США  [38]) 
та міжнародні (EJP SOIL-MTE/LTE  [39], 
DRIVES   [40], GLTEN   [41]) ініціативи 
спрямовані на  інтеграцію та гармо-
нізацію метаданих польових дослідів. 
Окремо функціонують спеціалізовані 
платформи, присвячені вивченню впли-
ву конкретних агрозаходів на  ґрунтові 
властивості та агросистеми. Зокрема, 
БД LTEP-BIOCHAR  [42] системати-
зує результати довготривалих експе-
риментів із вивчення впливу біочару 
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на  властивості ґрунтів, а  регіональна 
БД AgEvidence  [43] та глобальна БД 
SoilHealthDB [44] — результати польо-
вих дослідів щодо впливу консерватив-
ного землеробства на стан агросистем, 
ініціативаБД SoDaH  [45] спрямована 
на  гармонізацію даних про органічну 
речовину ґрунтів із різних дослідниць-
ких мереж з метою моделювання вугле-
цевого балансу та розроблення рішень 
для довгострокового збереження ґрун-
тового органічного вуглецю. 

Бази даних польових дослідів вико-
ристовують для  оцінювання ефектив-
ності агрозаходів з урахуванням кліма-
тичних змін, калібрування імітаційних 
моделей прогнозування врожайності 
сільськогосподарських рослин, розроб
лення індикаторів здоров’я ґрунту та 
стратегії сталого управління. Скажімо, 
використання БД проєкту DRIVES дало 
змогу кількісно оцінити довгостроко-
вий вплив сівозмін на  продуктивність 
і  стійкість агросистем у різних грунто-
во-кліматичних умовах  [40], дані БД 
EJP SOIL застосовано для  дослід
ження мінливості врожайності зерно-
вих упродовж останніх десятиліть за 
різних ґрунтових умов і  агротехніч-
них методів управління та визначен-
ня шляхів оптимізації їх стійкого ви-
робництва за умов зміни клімату  [39]. 
БД BonaRes спочатку була частиною 
німецької дослідницької програми, 
а  згодом перетворена на  комплексну 
платформу даних довгострокових по-
льових експериментів по  всій Європі. 
Нині вона є широко застосованою  — 
від аналізу впливу окремих агрозахо-
дів на  властивості ґрунтів та врожай-
ність сільськогосподарських культур 
до  міждисциплінарних досліджень 
оцінювання екологічних переваг агро-
лісівництва стосовно поглинання вуг-
лецю та стійкості до вітрової ерозії [3]. 
Базу даних Північноамериканського 
проєкту з  оцінювання здоров’я ґрунту 
(NAPESHM), що містить записи понад 
30 ґрунтових показників, зібраних на 

124 довгострокових сільськогосподар-
ських дослідницьких ділянках, викорис
тано для визначення мінімального на-
бору найбільш ефективних індикаторів 
оцінювання впливу систем землекорис-
тування (обробітку ґрунту, покривних 
культур, сівозміни, збереження післяж-
нивних решток та внесення органічних 
добрив) на здоров’я ґрунту [46]. Серед 
ґрунтових БД можна виокремити те-
матичні БД, спрямовані на збір даних 
для  вивчення окремих властивостей 
ґрунтів, процесів деградації (ерозії чи 
переущільнення), а також розвитку ме-
тодів визначення ґрунтових показників.

Із 1980-х років формуються тематич-
ні БД із записами водопроникності та 
водоутримних властивостей ґрунтів. 
Через значний дефіцит прямих вимі-
рювань водно-фізичних характеристик 
ці БД є основою для розроблення педо-
трансферних функцій — математичних 
моделей, що дають змогу прогнозувати 
відповідні показники на основі легкодо-
ступних даних, як-от: гранулометрич-
ний склад і вміст органічного вуглецю. 
Глобальна БД UNSODA стала осно-
вою для  створення педотрансферної 
функції ROSETTA, яка набула широко-
го застосування в  екологічному моде-
люванні, зокрема для  прогнозування 
водного режиму ґрунтів, планування 
зрошення, оцінювання ерозійних ризи-
ків і  моделювання міграції розчинних 
сполук [47]. Регіональні БД HYPRES та 
EU-HYDI використано для розроблен-
ня педотрансферних функцій для ґрун-
тів Європейського континенту  [48]. 
Національні тематичні БД Франції 
(SOLHYDRO), Бразилії (HYBRAS) та 
Угорщини (HunSODA) застосовано 
для  створення локальних прогнозова-
них моделей і національних карт запа-
сів продуктивної вологи. 

Упродовж останнього десятиліття 
значно зросла кількість БД, які стосу-
ються дослідження ґрунтового вугле-
цю. Важливу роль в  об’єднанні різно-
манітних наборів даних, присвячених 
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просторовому розподілу та концентрації 
карбону в ґрунтах, відіграє Міжнародна 
мережа ґрунтового вуглецю (ISCN) [9]. 
Завдяки зусиллям науковців цієї мережі 
у відповідній БД (ISCN v3) зібрано запи-
си про вуглець та інші показники ґрунтів 
із різних міжнародних мереж і програм 
(програми довгострокових екологічних 
досліджень, мережі поживних речовин 
тощо), а також БД торфовищ (C-PEAT), 
БД ґрунтового вуглецю Північної циркум
полярної зони (NCSCD), БД екології тон-
кого коріння (FRED). Ці консолідовані 
дані використовують для  розв’язання 
важливих дослідницьких питань: кіль-
кісного визначення запасів вуглецю 
в  конкретних екосистемах (бореаль-
них, арктичних, водно-болотних), ро-
зуміння стійкості вуглецю в  ґрунті та 
процесів його стабілізації/дестабілізації, 
а  також встановлення впливу коренів 
рослин на  його запаси  [9]. Ініціативи 
Глобального ґрунтового партнерства 
ФАО сприяли створенню національних 
тематичних БД органічного вуглецю, 
зібраних для  розроблення карт його 
запасів  [29]. Просторові карти, отри-
мані на  основі цих даних, використо-
вують для моніторингу змін органічно-
го карбону, прогнозування потенціалу 
секвестрації, формування національ-
них стратегій досягнення цілей Net 
Zero (нейтрального рівня деградації 
земель) [49]. 

Науковці робочої групи з  питань 
ерозії ґрунтів Європейської ґрунтової 
обсерваторії впродовж кількох десяти-
літь є ініціаторами збору, гармонізації 
та аналізу даних із вивчення проце-
сів ерозії ґрунтів  [8]. Протягом кількох 
кампаній зі збору та узгодження даних 
у  співпраці з  широкою мережею нау-
ковців і практиків створено європейську 
БД ерозійності опадів REDES  [50], яка 
згодом була розширена до глобальної 
БД GloREDa  [51], БД EUSEDcollab  — 
для  досліджень стоку, водної ерозії 
та перенесення наносів  [8], БД одно-
часного прояву кількох типів ерозійних 

процесів, що містить дані про ризик 
ерозії, спричиненої водою, вітром, об-
робітком ґрунту та збиранням врожаю, 
що дало змогу оцінити кумулятивний 
вплив цих чинників  [8]. Ці БД розробле-
но й використано для аналізу просторо-
вої та сезонної мінливостей ерозійних 
процесів, оцінювання впливу внутрішніх 
(рельєф, ґрунтові та геологічні особли-
вості), зовнішніх (метеорологічні умови) 
та антропогенних (землекористуван-
ня) чинників на  просторову динаміку 
ерозійних процесів, розроблення, ка-
лібрування й  валідацію моделей про-
гнозування ризиків деградації ґрунтів, 
а  також для  створення високоточних 
мап оцінювання ерозійних загроз  [8]. 

До окремої тематичної групи нале-
жать БД, що сприяють стандартизації 
та інтеграції новітніх методів аналізу-
вання властивостей ґрунтів, зокрема 
БД спектральних бібліотек для розвитку 
спектроскопії   [12] і  БД бібліотек три-
вимірних зображень структури ґрунту, 
отриманої за допомогою рентгенівської 
комп’ютерної томографії [52]. 

Спектральні бібліотеки — це БД, що 
містять інформацію про властивості 
ґрунтів і  пов’язані з  ними спектральні 
параметри, які використовують для роз-
роблення алгоритмів прогнозування 
ґрунтових показників здебільшого із 
застосуванням методів машинного 
навчання на  основі спектральних да-
них. Серед ключових глобальних ініці-
атив, що сприяють стандартизації та 
інтеграції спектроскопії в  аналіз ґрун-
тів, є GLOSOLAN-Spec [1], GSSL [53] та 
OSSL [12]. У межах ініціативи «Ґрунтова 
спектроскопія для глобального добро-
буту» (SS4GG) створено Відкриту біб
ліотеку ґрунтових спектрів (OSSL), яка 
об’єднує дані з регіональних і національ-
них бібліотек і надає доступ до калібру-
вальних моделей для оцінювання ґрун-
тових властивостей  [12]. Національні 
спектральні БД використовують пере-
важно в  просторовому прогнозуванні. 
Скажімо, в  Австралії їх застосовують 
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для  створення національних цифро-
вих карт ґрунтово-ландшафтної сітки 
(SLGA)  [15], у Данії — для  моніторингу 
змін запасів органічного вуглецю та оці-
нювання процесів ерозії  [28]. 

Тематичні БД біорізноманіття ґрунтів 
акумулюють інформацію про таксоно-
мію, функціональні ознаки, просторовий 
розподіл різноманітних груп ґрунтових 
організмів та їх функцій (наприклад, 
дихання). Попри наявність певних 
здобутків зі  збору даних біологічних 
показників на  національному й  регіо-
нальному рівнях, дослідники відзна-
чають різну кількість інформації щодо 
окремих груп організмів та оцінювання 
їх ролі в екосистемних функціях   [54]. 
Важливі ініціативи, такі як Edaphobase 
2.0, SoilBON та MINOTAUR, спрямова-
ні на систематизацію, гармонізацію та 
інтеграцію даних про біорізноманіття 
для забезпечення їх репрезентативнос-
ті та підтримки наукових досліджень. 
Ці БД використовують для  аналізу 
реакцій ґрунтових організмів на  зміни 
навколишнього природного середови-
ща, оцінювання впливу практик земле-
користування або ерозійних процесів 
на  структуру й  функціонування ґрун-
тової біоти, дослідження впливу ґрун-
тових організмів на колообіг поживних 
елементів, динаміку/зберігання вугле-
цю та забезпечення родючості ґрунту; 
для вивчення біогеографічних законо-
мірностей поширення організмів та роз-
роблення біоіндикаторів, що описують 
таксономічний і функціональний стани 
біорізноманіття за певних умов для мо-
ніторингу ґрунтів  [54]. 

Геохімічні БД  — цінне джерело ін-
формації про елементний склад ґрунтів, 
яка має ключове значення для встанов-
лення фонових концентрацій хімічних 
елементів і виявлення антропогенного 
забруднення ґрунтів. Набори даних із 
регіональних (FOREGS, GEMAS), на-
ціональних (GMSS, OZCHEM, RKP) та 
локальних (GEOBASI) геохімічних баз 
мають широке коло застосувань — від 

створення ландшафтно-геохімічних і мі-
нералогічних карт просторового розпо-
ділу хімічних елементів та мінералів 
у  ґрунтах до  проведення досліджень 
у галузях сільського господарства, еко-
логії, охорони здоров’я, безпеки харчо-
вих продуктів, національної безпеки та 
геологорозвідки  [55, 56].

Сіткові ґрунтові БД є новим типом 
ґрунтових баз даних. Вони надають 
гармонізовану й  безперервну в  про-
сторі інформацію про ґрунтовий по-
крив та його властивості, яку пред-
ставлено у  вигляді растрових карт, 
де дані узагальнено за регулярною 
географічною сіткою з  фіксованою 
просторовою роздільною здатністю. 
Формування таких БД відбувається 
через моделювання значень власти-
востей ґрунтів на основі інформації по-
льових спостережень, лабораторних 
вимірювань, супутникових зображень, 
геологічних карт, цифрових моделей 
рельєфу тощо [57]. Є різні приклади сіт-
кових ґрунтових БД на  національному 
(POLARIS — США, CLSoilMaps — Чилі, 
HU-SoilHydroGrids  — Угорщина), кон-
тинентальному (EU-SoilHydroGrids  — 
ЄС) і  глобальному рівнях (SoilGrids, 
DSSAT). Ці інноваційні ґрунтово-інфор-
маційні продукти мають значний при-
кладний потенціал, оскільки сприяють 
підвищенню доступності даних для точ-
ного землеробства, моделювання біо
геохімічних, водних та енергетичних 
циклів в екологічних моделях і прогно-
зування наслідків змін клімату [57 – 59]. 

Отже, ґрунтові бази даних — важли-
вий дослідницький ресурс із широким 
спектром застосувань. Розвиток і  си
стематичне поповнення національних 
ґрунтових БД є критично значущими 
для  просторово-часової інвентариза-
ції ґрунтів, упровадження інноваційних 
підходів до  їх дослідження та оціню-
вання, формування стратегій сталого 
землекористування та забезпечення 
економічного добробуту країни. Крім 
того, ґрунтові БД є також засобами 
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Дослідження підтверджують, що 
ґрунтові БД — важливий науковий про-
дукт, який використовують для  оці-
нювання стану ґрунтових ресурсів, 
упровадження новітніх методологій 
визначення ґрунтових параметрів, 
вивчення екологічної стійкості агро-
систем, а також розроблення рішень 
для  підвищення їх продуктивності 
та адаптації до  кліматичних змін. 
Розвиток національних ґрунтових БД 
сприяє забезпеченню просторово-ча-
сової інвентаризації ґрунтів, упро-
вадженню інноваційних підходів до  їх 
вивчення та формування стратегій 

сталого управління. Крім того, ґрун-
тові БД відіграють важливу роль 
у комунікації між науковцями для змен-
шення дефіциту ґрунтових даних 
і  забезпечення міждисциплінарного 
підходу до  розв’язання актуальних 
екологічних проблем. Запропоновано 
створити відкриту національну ін-
формаційну платформу для  систе-
матизації результатів обстеження 
ґрунтового покриву пошкоджених вій-
ною земель, яка буде інформаційною 
основою для планування тематичних 
досліджень, спрямованих на відновлен-
ня деградованих територій.  

Висновки

комунікації, оскільки об’єднують науко-
ву спільноту для зменшення дефіциту 
даних та розв’язання актуальних про-
блем, пов’язаних із деградацією ґрунтів 
та екологічною стійкістю навколишнього 
природного середовища.

Унаслідок російсько-української вій-
ни ґрунтовий покрив України зазнає 
безпрецедентних пошкоджень, що 
мають довготривалі екологічні наслід-
ки. Польові обстеження ґрунтів на по-
страждалих від війни територіях, які 
виконуються науковими установами 
Національної академії аграрних наук 
України, ДУ «Інститут охорони ґрунтів», 
громадськими організаціями, а  також 
агровиробниками, надають цінну ін-
формацію щодо прояву різних проце-
сів деградації, зумовлених воєнними 
діями. Однак ці дані залишаються 
фрагментованими, розпорошеними 
в  різних наукових публікаціях і  звітах 
й  недоступними для  їх комплексного 
аналізу та узагальнення. Саме тому 
в  Україні слід створити єдину інфор-
маційну платформу результатів об-
стежень пошкоджених війною ґрунтів. 
Така платформа має забезпечити мож-
ливість публікації та доступу до набо-
рів даних, отриманих під час обсте-
жень ґрунтів і  апробації заходів щодо 

їх відновлення. Зібрані дані дадуть 
можливість застосовувати інноваційні 
цифрові технології картографування 
та моделювання для просторової іден-
тифікації зон деградації, планування 
рекультиваційних заходів та ухвалення 
науково обґрунтованих рішень щодо 
відновлення ґрунтового покриву зе-
мель, що зазнали впливу воєнних дій. 
Створення платформи забезпечить 
накопичення цінних дослідницьких да-
них стосовно виявлених комбінацій за-
бруднення, що дасть змогу розширити 
тематичні наукові дослідження в напря-
мах, які наразі залишаються недостат-
ньо вивченими, зокрема щодо впливу 
комбінованого забруднення на ґрунтові 
організми та функціонування екосис-
тем, впливу мікропластику та плас-
тикових полімерів, що вивільняються 
з  боєприпасів, на  екологічні функції 
ґрунтів; використання автохтонних мі-
кроорганізмів, адаптованих до високих 
концентрацій токсикантів для біореме-
діації забруднених земель  [60]. Для 
реалізації потенціалу такої ґрунтової 
інформаційної платформи необхідні 
національні ініціативи, академічна ко-
лаборація, міжінституційна співпраця, 
а також фінансова й технічна підтримка 
уряду та міжнародних організацій. 
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Goal. To systematize soil databases 
(DB) for the intended purpose and give ex-
amples of their scientific and applied appli-
cation. Methods. Theoretical and analytical 
(generalization of information from scientific 
sources), systemic (structuring of soil data-
bases). Results. Based on the analysis of 
literary sources, 5 main groups of soil data-
bases were identified for various purposes 
at the local, national, regional, and global le
vels. The initiatives to create soil databases 
were described, and examples of their use 
were given. The databases of soil profiles, 
monitoring networks, field experiments, and 
thematic databases focused on specific are
as of research (water-physical properties, soil 
carbon, erosion processes, spectral methods 
of research, the study of biodiversity, and 
geochemical composition of soils), as well 
as grid databases that spatially evaluate soil 
properties using innovative data processing 

methods, were considered. Conclusions. Soil 
databases are a valuable research resource 
used to create global and locally specific soil 
information products. They are also the basis 
for defining reference ranges for indicators 
of soil health, improving national monitoring 
systems, and developing strategies for sus-
tainable agricultural production. In addition, 
soil databases play an important role in com-
munication between scientists to reduce data 
deficits and integrate efforts aimed at solving 
urgent problems related to soil degradation 
and their environmental sustainability. The 
development of national soil databases is criti-
cally important for the rational management of 
soil and land resources. To systematize the 
results of surveys of war-damaged soils, it is 
proposed to create a single digital platform 
that will be an information basis for assessing 
the manifestations of degradation processes, 
planning priority case studies, and developing 
targeted remediation measures.

Key words: databases of soil profiles, 
monitoring networks and field experiments, 
thematic soil databases, grid databases, na-
tional information platform for surveying war-
damaged soils.
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